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COMMISSIONE PARITETICA DOCENTI STUDENTI  

                  DEL DIPARTIMENTO DI SCIENZE POLITICHE 

 

Processo verbale n. 7 della seduta del 9 dicembre 2019 

 

Il giorno 9 dicembre 2019, alle ore 12.30, in Bari, nella sala riunioni sita al II piano 

del Palazzo di Via Suppa 9, si riunisce la Commissione Paritetica Docenti-Studenti del 

Dipartimento di Scienze Politiche, giusta convocazione del 2 dicembre 2019. 

Viene constatata la presenza del numero legale così di seguito specificata: 

 

 Docenti Presente Giustificato Assente Note 

1.  Calefato Patrizia X   Coordinatore 

2.  Comei Marina X    

3.  Parente Ferdinando X    

4.  Scarcelli Ivan X    

5.  Romito Angela Maria  X   

      

 

 

Sono, altresì, presenti il prof Moro Giuseppe, Direttore del Dipartimento, la prof.ssa Anna 

Paterno, in qualità di Coordinatrice dei corsi di studio del Dipartimento e la dott.ssa 

Nicoletta Racanelli, in qualità di responsabile U.O. Didattica e servizi agli studenti.  

L’Ordine del Giorno è il seguente: 

1) Approvazione verbali sedute precedenti; 

2) Comunicazioni del Coordinatore della CPDS;  

3) Istituzione nuovi CdS e modifica Ordinamenti -  a.a. 2020-21; 

4) Sopravvenute urgenti. 

 

Constatata la presenza del numero legale, la prof.ssa Patrizia Calefato, Coordinatore 

  

STUDENTI 
Presente Giustificato Assente 

 

Note 

Chiusano Michele X    

Dato Letizia  X   

Desiderato Alessandra X    

Fornelli Giovanna  X   

Piscopo Andrea            X    

Petruzzelli Federica             X    
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della CPDS, invita il prof. Ivan Scarcelli a stendere il processo verbale della seduta, che si 

apre alle ore 12.40.  

 

1) Approvazione verbali sedute precedenti 

L’approvazione dei verbali è rinviata alla prossima seduta della CPDS. 

2) Comunicazioni del Coordinatore della CPDS 

Non ci sono comunicazioni del Coordinatore della CPDS 

3)  Istituzione nuovi CdS e modifica ordinamenti - a.a. 2020-2021 

La prof.ssa Patrizia Calefato invita il prof. Giuseppe Moro, in qualità di Direttore del 

Dipartimento, a introdurre la discussione. 

Preliminarmente, il prof. Moro ricorda che nella riunione della Commissione 

paritetica del 9 settembre e nel Consiglio di Dipartimento del 10 settembre 2019 era stato 

deliberato di procedere all’istituzione di un corso di studio interclasse L-39 e L-40 

denominato Scienze del servizio sociale e sociologia. 

Pertanto, il Direttore, dopo aver esplicitato i criteri di base e le finalità generali che 

hanno guidato l’elaborazione della proposta di attivazione del Corso di studi interclasse L-39 

e L-40, dà ampia lettura di tale proposta e del piano di studi. 

Si apre un’ampia e articolata discussione. 

Il prof. Parente prende la parola e, notando che l'insegnamento di Diritto 

privato (IUS/01) per la classe di laurea L-40, nella proposta presentata alla CPDS, 

prevede 2 CFU in più rispetto all'analogo insegnamento previsto per la classe L-39, 

propone di caratterizzare l'insegnamento di IUS/01 rivolto agli studenti del percorso 

di Sociologia aggiungendo la dizione “Biodiritto” al titolo dell'insegnamento 

medesimo. La proposta viene accolta dalla CPDS. 

Lo studente Chiusano, intervenendo a sua volta, chiede che vengano chiarite 

le modalità con le quali lo studente che si iscrive all'ipotetico e istituendo corso 

interclasse potrà indicare la propria opzione per l'una o per l'altra delle due classi di 

laurea previste dal CdS. Il prof. Moro e la prof.ssa Paterno spiegano che l'opzione 

definitiva verrà esercitata dagli studenti al momento di iscriversi al terzo anno del 

CdS, ma che, dal momento che essi seguiranno corsi differenziati per le due classi di 

laurea, di fatto sceglieranno fin dall'inizio a quale classe iscriversi. 

La prof.ssa Comei interviene per sottolineare la necessita di riflettere 

ulteriormente sull’attivazione di un corso di sociologia nelle forme che vengono 

proposte, cioè con l’inserimento al terzo anno di un percorso alternativo interclasse 
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all’interno del corso di Servizi Sociali già esistente nel nostro Dipartimento. L’l’iter 

formativo appare poco rifinito ed eccessivamente condizionato dal peso del corso di 

SSS. Al termine di un simile corso di studi si rischia di formare una figura 

professionale ibrida  che potrebbe vedere accentuate  nel mercato del lavoro le 

difficoltà  che già esistono anche per i laureati in sociologia provenienti da corsi più 

strutturati".   

Il prof. Moro, prendendo a sua volta la parola, replica osservando che risulta 

esserci un bacino di studenti pugliesi che ogni anno vanno a iscriversi a CdS di 

Sociologia presenti in altri Atenei non pugliesi (dal momento che nella nostra 

regione – rileva il prof. Moro – attualmente non ci sono CdS in Sociologia) e che 

pertanto una parte di questi studenti, se il corso interclasse proposto venisse istituito, 

presumibilmente vi si iscriverebbe. 

La studentessa Desiderato, prendendo la parola, osserva invece che, posto che 

l'idea di istituire un CdS in Sociologia è certamente in sé positiva, bisognerebbe 

impegnarsi su più fronti per realizzarlo nella maniera migliore: differenziazione dei 

programmi delle discipline comuni tra i due corsi e, altresì, prendere atto che la 

mancanza di spazi potrà incidere sull'effettiva realizzabilità del nuovo CdS. 

Lo studente Chiusano interviene poi sostenendo che a suo parere va detto 

che, nell'esprimere parere positivo sulla proposta del nuovo corso di laurea 

interclasse, bisogna sottolineare che, nel progettarlo, ci si è dovuti attenere a 

indicazioni normative stringenti e spesso di non facile interpretazione, e che quindi il 

progetto, nella sua forma attuale, non nasce da scelte arbitrarie dei proponenti e della 

CPDS in particolare. 

A conclusione degli interventi, il prof. Moro ribadisce che si vuole provare a 

effettuare una ristrutturazione profonda del corso L-39 (Scienze del Servizio Sociale, 

in sigla SSS), perché diventi corso di laurea interclasse, comprendendo le classi L-39 

e L-40 (Sociologia).  

È un percorso che ha vincoli ma che offre anche opportunità non solo al 

Dipartimento ma anche agli studenti; poiché non era possibile istituire un nuovo 

corso di laurea triennale (soprattutto perché era difficile disporre di un numero 

adeguato di docenti proponenti per un CdS nuovo), la proposta prevede l'istituzione 

appunto di un corso di laurea interclasse.  

Inoltre, spiega il prof. Moro, è stato mantenuto ovviamente il tirocinio per gli 

studenti della classe L-39, ma non è stato previsto invece per gli studenti di 
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Sociologia (classe L-40), onde introdurre nel piano di studi, in sua vece, alcuni 

insegnamenti importanti per questa classe di laurea. 

La prof.ssa Calefato pone in votazione la succitata proposta. 

La CPDS esprime parere favorevole alla proposta di istituzione del CdS interclasse 

L-39 e L-40 Scienze del servizio sociale e sociologia, come da piani di studio allegati. 

 

4)  Sopravvenute urgenti 

  Non ci sono argomenti da trattare tra le sopravvenute urgenti. 

                                              

Terminata la trattazione dei punti previsti all’o.d.g., il Coordinatore della CPDS 

dichiara chiusa la seduta alle ore 13.30. 

 

                  

              Il Segretario         Il Coordinatore della CPDS 

           F.to prof.  Ivan Scarcelli                             F.to prof.ssa Patrizia Calefato 

 

 

 

 

 


